

РАВНЕНИЕ НА ПУТИНА

**Марина ХОЛМСКАЯ,
Независимый институт выборов**

По мере приближения президентских выборов разнонаправленные политические силы все больше сдвигались в одном направлении – в сторону поддержки и.о. президента РФ Владимира Путина. Ряды его сторонников в марте пополнили Социалистическая партия России (И.Рыбкин), Движение женщин России (Е.Лахова), Российская христанско-демократическая партия (А.Чуев), движение «Новая сила» (С.Кириенко), партия «Демократический выбор России» (Е.Гайдар), движение «За равноправие и справедливость» (Р.Аушев) и другие. В последний момент на верность Путину присягнуло и «Отечество» (Ю.Лужков), правда, оговорившее свою поддержку рядом условий – предоставление Путиным гарантий сохранения демократических свобод, отказа от диктата в экономике и политике со стороны олигархов, поддержки и развития реального сектора экономики, мобилизации ресурсов страны на социальную поддержку населения, укрепления государственной власти, то есть всего того, о чем сам и.о. президента неоднократно заявлял в ходе кампании.

Наиболее драматические коллизии, связанные с необходимостью определения своей позиции на выборах, произошли в Аграрной партии России и Союзе правых сил.

Как показал прошедший 14 марта пленум Центрального совета АПР, партия, пережившая раскол на думских выборах 1999 г. и так и не воссоединившаяся, всерьез намерена отказаться от статуса оппозиции, пойти на союз с «партией власти» и даже принять участие в формировании аграрного блока правительства. 121 участник пленума ЦС проголосовал за решение поддержать Путина на выборах и только 12 высказались против. По утверждению лидера партии Михаила Лапшина, аграрии не видят в своем традиционном союзнике на прошлых выборах Геннадия Зюганове «фигуры, способной консолидировать общество», и «только немногим более десятка» из 83 региональных отделений АПР высказались в его поддержку. В то же время лидер Аграрно-промышленной группы в Госдуме Николай Харитонов заверил, что 22 региональные организации АПР, которые в декабре 1999 г. выступили против вхождения партии в блок «Отечество – Вся Россия», «не изменят своим убеждениям» и проголосуют за лидера КПРФ.

Решение поддержать Путина привело к фактическому расколу Союза правых сил. 14 марта Координационный совет и парламентская фракция СПС подавляющим большинством приняли решение о поддержке кандидатуры Путина на выборах 26 марта. В качестве аргумента фигурировало то, что СПС шел на выборы в Госдуму-99 и добился внушительных результатов именно при поддержке Путина, поэтому негоже теперь отказываться поддер-

жать его на выборах-2000. Не смирившись с таким решением, меньшинство, представлявшее ряд коллективных членов СПС (движение и партию «ДемРоссия», Крестьянскую партию России, Партию экономической свободы, «Свободные демократы России» и др.), высказалось в поддержку губернатора Самарской области, члена КС Константина Титова. В совместном заявлении меньшинства выражалось категорическое несогласие с решением КС, которое было расценено как нарушение «существующих договоренностей между участниками блока об отказе от формального выражения поддержки тому или иному участнику предвыборной кампании от имени СПС». «Мы не видим в действиях В.Путина ничего, что свидетельствовало бы о его приверженности демократии и либеральным ценностям, – говорилось в заявлении. – Более того, изучив всю совокупность действий В.Путина, мы констатируем невозможность для приверженцев демократии и либеральных реформ поддержать его кандидатуру на выборах.» Не ограничившись этим заявлением, радикал-демократы перешли в наступление на Путина, соревнуясь в выливании на него компромата. Таким образом, несмотря на неоднократные опровержения в прессе и явное стремление официальных лиц скрыть очевидное, раскол СПС стал свершившимся фактом. Подтверждением этого можно считать роспуск Политсовета СПС, который возглавлял К.Титов (рабочим органом остался Координационный совет).

Ответом на роспуск Политсовета стало заявление о воссоздании Координационного совета Коалиции демократических сил «Правое дело», прозвучавшее на IV съезде Российской партии социальной демократии 23 марта (председателем партии на съезде вместо А.Яковлева стал К.Титов). Заявление подписали все те же – Л.Пономарев, М.Салье, Ю.Черниченко, К.Боровой и К.Титов. Авторы документа подчеркнули, что безоговорочную поддержку В.Путина, о которой неоднократно заявлял А.Чубайс, нельзя считать позицией всего СПС, поскольку конференция СПС таких решений не принимала, а из 15 общероссийских организаций, входящих в блок, 6 приняли официальное решение о поддержке К.Титова. Заявив о воссоздании основанной в ноябре 1998 г. Коалиции демократических сил, подписавшие заявление совместно работали в целях создания общероссийской демократической организации «Союз правых сил», отстаивать в ней «подлинно либеральные принципы» и призвали все демократические организации присоединиться к ним. Наряду с этим, в качестве резервного варианта поднимался вопрос о создании Союза либеральных демократов как правопреемника СПС.